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Zur Tagesgeschichte
Parlamentarische Nachrichten

Deutscher Reichstag
26 Plenarsitzung Montag den 13 Dezember
Der erste Gegenstand der heutigen Sitzung war die be

reits erwähnte Interpellation des Abgeordneten Kapp
die vom Interpellanten ausführlich begründet wurde Er
rühmte einleitend namentlich den ausgezeichneten Geist in
der Verwaltung und bei den Offizieren des Norddeutschen
Lloyd der bisher in den 26 Jahren seines Bestehens noch
nicht den Verlust eines einziges Menschenlebens zu beklagen
hatte Der Bundesbevollmächtigte Direktor im Auswär
tigen Amte v Philipsborn beantwortete die einzelnen
Punkts der Interpellation und theilte die auch aus den Zei
tungen bereits bekannt gewordenen Schritte mit welche von
Seiten der Reichsregierung eingeleitet sind namentlich ist
aus der Kommission Kapital zur See v Weickhmann
an Ort und Stelle entsendet Bis jetzt ist indeß das Re
sultat der eingeleiteten Untersuchung noch nicht festzustellen
Im Uebrigen bleibt die Untersuchung den englischen Behör
den überlassen und übertragen denn nur auf diese Weise
ist es möglich den Thatbestand festzustellen Man kötme
der Unparteilichkeit der englischen Behörden nA so mehr
vertrauen als es sich hier nicht um Aburtheilung sondern
nur um Untersuchung handelt Was den Punkt 2 betrifft
so theilt der Bundesbevollmächtigte mit daß schon seit 1873
Verhandlungen unter den seetreibende Bundeöstaaten ge
führt daß viele Vorschläge gemacht wurden namentlich auch
auf Einsetzung einer besonderen Kommission seekundiger
Männer daß aber bis jetzt dieselben noch nicht zum Ab
schluß gelangt seien Was den dritten Punkt betrefft io
beruht derselbe auf einer Verabredung aus dem Jahre 1869
Dabei sei aber eine Abtretung von Justizhoheit durchaus
weder eingetreten noch begehrt Es handle sich eben nur
um die Frage der Nützlichkeit so zu sagen der internatio
nalen Humanität Aus Antrag des Abg Mosle Bre
men wird in die Besprechung der Interpellation eingetr
ten Dieser Abgeordnete ist mit den bestehenden Anord
nungen nicht zufrieden er hält die Einsetzung von See
gerichten wie sie der Chef der Admiralität derselbe war
ebenso wie der Kriegsminister währeno der Verhandlung
über diese Interpellation im Hause anwesend schon vor
zwei Jahren beantragt habe für nölhig Wenn man auch
auf die Objektivität der englischen Gerichte was der
Redner nicht zu thun schert vollständig vertrauen wolle
so könne er es doch nicht billigen daß auch dieser Fall wie
derum ohne Zuziehung der deutschen Behörden behandelt
werde Dadurch würde die nationale Ehre Deutschlands
verletzt Es müsse mindestens sofort ein deutscher Seeosfi

Die Explosion in Bremerhaven
Am Vormittag des 12 d sollte wie bereits mitgetheilt

der norddeut che Llcybdampfer Mosel die noch fehlenden
Passagiere und Güter an Bord nehmen Viele Passagiere
hatten sich an Bord begeben zum Theil verweilten noch
welche am Lande um Abschied zu nehmen oder nach der
Herbeischaffung ihres Gepäckes zu sehen der Schleppdampfer

Simson lag in kurzer Entfernung von dem Seedampfer
um ihn aus dem Vorhafen des Neuen Hafens aus die
Rhede zu schleppen Das Gepäck und die Packete wurden
von der Lloydhalle an den Vorhafen gefahren um auf den
Dampfer verladen zu werden Eine neue Fuhre kommt
heran die Effekten wurden abgeladen ein furchtbarer Knall
erfolgt Die Wirkung war eine entsetzliche Die Kaimauer
stand gedrängt voll Menschen die theilweise zur Mann
schaft des Dampfers gehörten und mit dem Einnehmen der
Collis beschäftigt oder Schauerleute waren theils zu den
Passagieren gehörten die von ihren Freunden einen letzten
Abschied nehmen wollten Wie ein Augenzeuge der sich
zur Zeit aus der Mosel unter der Kommandobrücke be
fand erzählt sah er fast gleichzeitig mit dem furchtbaren
Knall eine große Anzahl schwarze Klumpen in der Luft
umherfliegen während von den am Lande befindlich gewese
nen Personen wenig mehr zu gewahren war Im ersten
Augenblicke eine Kesselexplosion fürchtend warf er sich auf
das Deck wo er von einem Hagel von Sand Glas Fleisch
stücken u s w überschüttet wurde

Die Veiheerung am Borv des Dampfers spottet jeder
Beschreibung Die Seiten platten des Schisses sind gebor
sten die SeilenMser nebst den Rahmen und Nieten in das
Schiff hineingeworfen dabei war Alles durch Blut und
Fieischklnmpen beschmutzt Im Raum und in allen Thei
len des Schiffes fanden sich Arme Beine und sonstige
Theile menschlicher Leiber Die Seitenthüren der Luken
wa en durch den Luftdruck zersprengt und aus den Riegeln
gerissen die Vorderwand des auf dem Deck stehenden Na
vigationszimmers eingedrückt Das ganze Schiff war mit
Glassplitteru angefüllt selbst die Speisen welche den Zwi

zier nach England geschickt werden um bei der Vernehmung
zugegen zu sein Er hofft daß der Bundesrath die geeig
neten Schritte thuu werde

Der Bundesbevollmächtigte kann indeß nicht zugebe
daß die getroffenen Maßnahmen welche lediglich auf Zweck
mäßigkeitSgründen beruhen die nationale Ehre verletzen
könnten Die Entsendung des Kommissarins v Weickh
mann genügt jedoch dem Abg Mosle und dem Interpel
lanten nicht Sie halten die Vertretung der deutschen In
teressen durch eine des englischen Rechts kundige Person
für erforderlich welche sich direkt an der Führung der Un
tersuchung betheiligen könne

Nach Erledigung dieser Juterpellatiou wurde die zweite
Berathung des Gesetzes über das Urheberrecht an Werken
der bildenden Künste fortgesetzt Beim 16 wird das
dritte von der Kommission neu vorgeschlagene Alinea Der
Richter hat aus Antrag eines der Betheiligten das Gut
achten von Sachverständigen einzuziehen vom Hause da
eine unnöthige Beschränkung des Richters darin zu erken
nen abgelehnt Den Schlußparagraphe Z 21 welcher
den Schutz derjenigen Werke ausländischer Urheber betrifft
welche in einem Orte erschienen sind der zum ehemaligen
deutschen Bunde nicht aber zum Deutschen Reiche gehört
also ein Theil von Oesterreich und bestimmt daß diese

den Schutz dieses Gesetzes unter der Voraussetzung genießen

daß das Recht des betreffenden Staats den innerhalb des
Deutschen Reichs erschienenen Werken einen den einhei
mischen Werken gleichen Schutz gewährt beantragt der Abg
Braun abzulehnen

Das Haus nimmt auch den H 21 wie er ach den
Beschlüssen des Hauses übereinstimmend mit der Vorlage
lautet mit Mehrheit an Es folgt die zweite Berathung
des Gefetzeütwurfs betreffend den Schutz der Photographien
gegen unbefugte Nachbildung Derselbe wird nach kurzer
Diskussion über deu Z 1 eu dloo nach den Beschlüssen der
Kommission angenommen

Bei dem folgenden Gesetzentwurf betreffend das Ur
heberrecht an Mustern und Modellen werden die M 1 4
ohne Diskussion genehmigt Bei Z 5 hat die Kommission
den neuer Zusatz beschlossen daß auch als verbotene Nach
bildung nicht gelte soll die Nachbildung von Mustern
welche sür Flächenerzeugnisse bestimmt sind durch plastische
Erzeugnisse und umgekehrt

Die ZZ 5 und 6 werden ebenfalls unverändert geneh
migt Mr Zustimmung des Reg Kommissars Geb Rath
Dr Dambach wild auf den Antrag des Abg Dr Webskh
dem Z 7 folgender neuer Absatz hivzugefügt Der Urheber
kasn cas ihm nach Alm 2 zustehende Recht außer bei der
Anmeldung auch bei Ablauf der dreijährige und zehnjäh
rigen Schutzfrist ausüben Im Uebrigen werde die
HZ 7 und 11 unverändert genehmigt

schendeckepassagieren bei der Dampfküche gerade ausgetheilt
werden sollten

Kapi än Leist hatte mit einem anderen Herrn kurz vor
der Katastrophe auf der Kommandobrücke gestanden war
aber einen Befehl gebend die Treppe hinab und in den
Schutz eines Bootes getreten als ihm plötzlich die Kleider
auf dem Veibe zerrissen wurden er erhielt nur eine Be
schädigung am Trommelfell dem anderen Herrn wurde nur
das Pincenez zerbrochen Schlimmer erging es den Offi
zieren und der Mannschaft Von ersteren ist der erste Offi
zier sehr schwer verwundet und soll bereits seinen Wunden
erlegen sein der dritte und der vierte kaum weniger schwer
Zwei Quartermaster sind todt von der Mannschaft werden
viele vermißt Auf dem Lande war an der Stelle wo die
Kiste abgeladen worden war ein 6 7 Fuß tiefes Loch
entstanden welches den Eindruck macht als sei das Erd
reich nach unten gedrängt der ganze Platz war mit Glied
maizen z rrissenen Kleidern wie übersäet Der Dampfer

Simson ist verhältnißmäßig besser davon gekommen da
derselbe nied iger als die Kaimauer lag und also den star
ken Druck nicht auszuhalten hatte Zwar ist das ganze
Deck zertrümmert und an den oberen Theilen des Schiffes
fast kein Brett ganz geblieben der Schaden dürfte sich
jedoch leicht repariren lassen Auch die Mannschaft ist mit
dem Schrecken davon gekommen die Matrosen sind sämmt
lich nbeschädigt geblieben und nur die Maschinisten und
Feuerleute haben leichte Verletzungen davon getragen und
klagen über Brustbeschwerden haben jedoch sämmtlich ohne
fremde Hülfe den Weg nach ihren Wohnungen antreten
lönnen Sofort nach der Explosion war eine Abiheilung
Militär die gerade vom Exerzierplatz eingerückt war sowie
die Bremerhaveuer Polizei am Platze um die Verwundeten
und Todten sowie Diejenigen welche weil weiter entfernt
nur betäubt waren aufzunehmen und in einem am Deiche
stehenden Schuppen niederzulegen von wo die Verwundeten
und später auch die Todten nach den außerhalb der Stadt
steh einen Baracken geschafft wurden Der Weg dorthin
war durch Blutspuren leicht kenntlich

Der Anblick welcher sich dort bot war entsetzlich
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Die ZK 8 9 16 und 12 werden nach den Beschlüssen
der Kommission genehmigt Z 13 erhält dagegen eine vom
Abg Webskh beantragte etwas veränderte Fassung Die
M 14 16 werden genehmigt womit die zweite Berathung
beendet ist

Hierauf wird die Sitzung auf morgen vertagt T O
Zweite Berathung derjenige H der Straff esetznovelle
welche nicht an die Kommission verwiese worden sind

General Synode
16 Sitzung Montag 13 Dezember

Ans der Tagesordnung steht die Spezialdiskussion über
die der Kommission überwieseneu Paragraphen des Ent
wurfs zunächst über die 2 und 3

Die Berathung leitet ein der Referent der Kommission

Professor v d Goltz Lonn mit einem Bericht über
den Gang der Verhandlungen der Kommission und der
verschiedenen Ansichten welche in derselben hervorgetreten
seien Die Kommission habe 9 Sitzungen gehalten und in
denselben sehr eingehende Debatten gepflogen Die Erregt
heit mit welcher man im Plenum und in sog Schluß
bestimmungen kritisirt habe habe auch in den Berathungen
der Kommission reflektirt Es sei höchst bezeichnend daß
die HZ 2 und 3 kaum berührt wurden und sich die Redner
lediglich mit der vorgelegten Aenderung der Wahlkörper
befaßten und auch hier feien die Zs 41 43 nur nebenbei
in die Berathung hinein gezogen worden Die Diskussion
habe sich fast ausschließlich auf den Z 4V welches von der
Zusammensetzung der Kreissynoden handelt beschränkt Es
Habs sich auch hier das Bedenken geltend gemacht ob das
Kirchenregiment berechtigt sei die erst vor Kurzem geschaffene
Ordnung der Kirchengemeinde und Synodalordnung vom
16 September 1873 ohne Mitwirkung der Generalshnove
oder doch der Provinzialshnoden abzuändern und ob es
billig und opportun sei schon jetzt so tief eingreifende
Aenderungen vorzunehmen Eine ansehnliche Minorität
wollte diesen Paragraphen daher gestrichen wissen weil sie
diese Aenderung für rechtlich unzulässig und auch im Inter
esse der Kirche für bedenklich hielt auch meinte daß es
mit dieser Reform keine Eile habe Bei der Abstimmung
sei der ß 39 welcher die M 56 59 61 und 62 der
Kirchengemeinde und Shnodalordnung aufhebt und durch
neue Vorschriften über die Komposition der Kreis und
Provinzialshnoden ersetzt mit Einer Stimme Majorität
angenommen worden Bei deu sachliche Erörterungen
haben sich zwei Gruppen gegenübergestanden die eine
wilche die in den Schlußbestimmuvgen enthaltenen Aende
rungen für unannehmbar erklärte die andere die den
Grundgedanken für förderlich erachtete aber über die
Modalitäten der Ausführung Bedenken erhob

Die verstümmelten Körper die durch Schmerz verzerrten
Gesichter einzelne durch Wunden fast bis zur Unkenntlich
keit entstellt tiefe Rißwunden fehlende Gliedmaßen dazu
das Wimmern und Aechzen der Sterbenden es war schreck
lich Die Bremerhaveuer Aerzte hatten bereits die erste
Hülfe geleistet als gegen 2 Uhr von Bremen ein Extra
zug mit Doktoren die Herr Senator Tetens in aller Eile
auf den Straßen von dem Unglück hatte benachrichtigen
lassen sowie dem Polizeisekretär Dr Lange den Kommissä
ren Heuer und Oetjen mehreren Polizeidienern vier barm
herzigen Schwestern aus dem Diakonissenhause und vier
Krankenwagen eintraf

Die Herren fanden leider nur schwere Arbeit und
sollen nach deren Aussagen die Verletzungen viel schrecklicher
se n als die im Kriege vorkommenden einigermaßen sollen
dieselben den durch Granaten und Shrapnells verursachten
Verwundungen ähnlich sein Viele der Verletzten sind auch
in Privathäusern untergebracht Wie viel Menschen im
Ganzen umgekommen sind wird sich vor der Hand nicht
feststellen lassen um möglichst genaue Angaben zu erhalten
soll von Amtswegen ein Aufruf erlassen werden Die
Todten und Vermißten sind größtentheils Einwohner von
Bremerhaven von den Passagieren dürften nur wenige von
der Explosion betroffen sein Wie Augenzeugen erzählen
sollen die Menschen 46 bis 56 Fuß in die Höhe geschleu
dert sein einige wollen auch eine starke einem Springbrun
nen gleichende Säule haben aufsteigen sehen Der Lloyd
inspettor Poppe wurde erst im Laufe des Nachmittags ohne
Kopf und gräßlich verstümmelt wiedergefunden und konnte
nur an seinem Trauringe identifizirt werden Kapitän
Wencke der die Aufsicht über die Stauung der Dampfer
führt wird bis jetzt noch vermißt Schwer betroffen ist
die Familie des Herrn PH Etmer die einem nach Kalifor
nien reifenden Sohn das Abschiedsgelei e geben wollte
Herr und Frau Etmer so wie deren abreisender Sohn
und Schwiegersohn Herr Ch Elaussen sind todt die Hrau
des letzteren konnte nur durch die Amputation eines Armes
gerettet werden ein Kind hat eine Hand verloren Eine
Frau wurde quer über den Dampfer Simson gegen die



Allgemeine Zustimmung habe die Idee der stärkeren
Heranziehung der Laien gefunden auf der anderen Seite
sei ebenfalls allgemein anerkannt worden daß die Vorlage
in ihrer jetzigen Form ein übermäßig kostspieliges Anschwellen
der Provinzial und Kreissynoden herbeiführen könnte Den
aufgetauchten Bedenken daß die Schlußbestimmungen ein
unkirchliches demokratisches Prinz p tragen könnten habe die
Ansicht gegenübergestanden daß ein demagogischer Charakter
der Gemeindevertretung nicht zu befürchten sei daß die ge
troffenen Bestimmungen vielmehr dazu dienen würden das
Interesse am Wohl und Wehe der Kirche zu erhöhen Im
Ganzen sei in der Generaldebatte die Vorlage der Regie
rung als eine erfreuliche Verbesserung der bestehenden kirch
lichen Ordnung als gesunde Entwickelung der in derselben
bereits bestehenden Prinzipien anerkannt worden Die Spe
zialdebatte sei von der Zusammenstellung der Generalsynode

Z 2 und 3 ausgegangen und habe sich dann über die
Konstruktion der Provivzialshnoden und weiter der Kreis
syncden verbreitet Was die Z 2 und 3 anlangt so sei
der Antrag des vr Techow die Mitglieder der General
shnode durch Wahlmänner in den Gemeinden wählen zu
lassen einstimmig abgelehnt worden ebenso ein Antrag des
vr Hinschius die Wahl durch die Kreissynoden vorzu
nehmen Die Kommission habe beschlossen abgesehen von
einer stylistischen Aenderung die unveränderte Annahme der
HZ 2 und 3 anzuempfehlen da sie sich zu der Ansicht resu
mlrte daß die vorgeschlagene Zusammensetzung der General
synode eine wohldurchdachte bereits bewährte und den Be
dürfnissen entsprechende ist Ebenso befürworte die Kommis
sion die unveränderte Annahme des 39 Aufhebung der
s SV 59 61 und 62 der Ordnung vom 10 September

1873 Die größten Schwierigkeilen haben die KZ 40 43
erregt welche von der Bildung der Kreis und Provinzial
shnoden handeln Die Kommission hat hierzu mehrfache
Abänderungen vorgeschlagen welche der Referent als das
Produkt eines äußerst schwierigen nach bewegten Debatten
erreichten Kompromisses bezeichnet Wir werden die Kom
missionsanträge zu den Z 40 43 im Wortlaute mitthei
len erwähnen jedoch schon an dieser Stelle daß sich die
Kommission am Schlüsse ihrer Berathungen zu folgender
Resolution vereinigt hat Die Synode betrachtet die vor
liegende Ordnung dergestalt als ein untrennbares Ganzes
daß sie eine landesgesetzliche Anerkennung nur der Kreis
und Provinzialjynodalordnung vhne gleichzeitige landesgesetz
liche Anerkennung der Generalsynodalordnnng soweit solche
erforderlich nicht als annehmbar erachtet Beifall

Die U 2 und 3 welche nach diesem Referat zur De
batte gestellt werden handeln wie wir hier nochmals her
vorheben wollen von der Zusammensetzung der General
synode die sich nach dem EntWurfe im Allgemeinen ebenso
gliedern soll wie die der außerordentlichen Generalsynode
von 187S

Die Versammlung erklärt sich mit großer Majorität
für die Anträge der Kommission

Hierauf wird die Sitzung auf morgen vertagt T O
Bericht des Bürgermeister Böttcher über die Prüfung der
Vollmachten der Synodalmitglieder und Fortsetzung der Be
rathung der M 39 43 der Generalsynodal Ordnung

Basel 13 Dezember Das Volk von Solothurn
hat wie die Baseler Nachrichten melden gestern die neue
Staatsverfassung mit einer Mehrheit von 2082 Stimmen

angenommen

Au Halle im Umgegend
Halle den 14 Dezember

Am II d Mts promovirten bei der hiesigen Uni
versität und zwar

1 bei der medizinischen Fakultät der praktische Arzt

mittschiffs befindliche Treppe und dann weiter in den ge
genüberliegenden Radkasten geschleudert wo noch Nachmit
tags Stücke von der Lunge und den Eingeweiden zu sehen
waren Eine andere Frau soll ein kleines Kind auf dem
Arme tragend mit Verlust beider Beine auf das Eis des
Vorhafens geworfen sein wo sie aufrecht auf den Bein
stumpfen stehen geblieben sein soll Nachmittags waren
sämmtliche bis dahin aufgefundene Leichen nach den Ba
racken geschafft und ging man nun daran die Gliedmaßen
in Körbe zu packen und ebenfalls dorthin zu bringen Die
Leichen sind in den Baracken behufs Jdentisizirung ausge
legt viele sind jedoch dermaßen verstümmelt daß dieselbe
kaum möglich sein wird Mehrere der Verletzten dürften
kaum die Nacht hindurch am Leben bleiben einige werden
voraussichtlich aus Anrachen der Aerzte morgen nach hier
geschafft werden

Um die Idee von der fürchterlichen Gewalt der Explo
sion und des Luftdrucks zu geben sei hier noch erwähnt
daß nicht nur in der benachbarten Lloydhalle keine Fenster
scheibe kein GlaS heil geblieben ist sondern daß auch in
vielen Häusern am alten Hasen und in der Bürgermeister
Smidtstraße alle Spiegelscheiben zertrümmert sind Selbst
in Geestemünde find Fensterscheiben eingedrückt und ebenso
ist auch das Glaswerk der Leuchtthurmkuppel theilweise zer
stört Die Ausseherwohnungen im Thurme bieten dasselbe
Bild der Zerstörung dar wie die Lloyvhalle

Die in Bremerhaven herrschende Aufregung und Nie
dergeschlagenheit ist sehr groß den ganzen Tag waren
Hunderte von Menschen auf der Unglücksstells und bei den
Baracken um wo möglich einen Blick auf die Leiden der
Verletzten zu thun

Die mit den übrigen Effekten zur Mosel beförderte
Kiste durch welche die Explosion entstanden ist war von
dem Spediteur Westermann in Bremerbaven verladen und
wurde von Herrn Tumförde nach dem Schiffe begleitet
Letzterer soll bis jetzt nicht aufgefunden sein die Splitter

Steinwirker au Groß Wanzleben Dissert
über Perforation und Cephalotripsie

2 bei der philosophischen Fakultät der nuä xkil Emil
Straßburqer aus Eisleben Dissert luomoäo
st Huanäo kaimoiiis xroviriois li omau taet a srt
und der eanä pkil Bernhard Wilhelm Schwen
auS Bee ri aubl ngrn Dissert Iiistoriz vz arrtio
riim oivitatis incls ad rrrds asälkoats risizus ad
ÄötÄwill Kaosdorris

An demselben Tage habilittrte sich für das Fach der
Landwirthschaft der vr xkil Adolf Ritter v Liebenberg
durch eins Probevorlesung über die Bedeutung des Mi
kroskops für die Landwirthjchaft Seine Einladung zur
Probevorlesung enthält eine Abhandlung Untersuchungen
über die Bodenwärme

ES ist wohl kaum nöthig noch besonders auf die
Aufführung der Singakademie hinzuweisen welche nächsten
Donnerstag um 5 Uhr stattfinden soll und in welcher
wie schon im Sommer gewünscht wurdt der Belsazar
von Händel wiederholt wird Vorangehen wird ihm das
Magnificat von Durante in der frischen Bearbeitung
des vr Franz durch welche das Werk zu einem wahren
Jubel HymnuS wird

Die wöchentlichen Unterhaitungsabende der Mit
glieder des C tiulv reins für Vogelschutz und Vogelkunde
werden regelmäß Fieitags in dem Restaurant zur Forelle
abgehalten werd n

Zu der gestrigen Notiz im Sprechsaal bemerken
wir daß nach dkm Münzgesetz om 9 Juli 1873 Art 15
an Stelle der R ichs münzen bei allen Achtungen bis zur
Außerkurssetzung die nachbezeichneten Münzen zu den
daneben bezeichneten Werthen anzunehmen sind

Thalerst cke zum Werthe von 25 RachSpsennigen

/i 20Vso 20Groschenslücke 5
1

Bei einem gestern Nachmittag stattgehabten Streit
im Lehmann schen Keller Ackerstraßs 5 zwischen den
Arbeiter Hetter Pfennigsdorf und Spengler
von hier verletzte der Erstere den Letzteren der Art durch
einen Stich mit der eben zur Hand habenden Mistgabel im
Gesicht dicht neben i em Auge daß der Verwundete in der
Klinik verbunden werden mußte

CivilstaudS Register der Stadt Halle
Aufgebote Oer Postsekretär K Friedrifuck Ham

burg und K A W Spigath gr Rittergasse 9
Der Sergeant und Bataillonssch eiber E L H Kel
ler Erfurt nnd I F A Förster Harz 36
Der Bahnbeamte H Dümmler Halle n A Hesse
Rodishayn Der Eisenbahnbetriebs Kontrolleur E
I F Schmidt Kreuzburg und A V Schmidt

Unterröbltngen
Eheschließungen Der Steindrucker F A Hahn

dorf und M H Mnnsch gr Steinstraße 9
Der Müller M W Heidler und L A Voigt
Trotha

Geboren Dem Nagelschmied W Spreemann eine T
2 Saalb rg 5/6 Dem Polizei Sergeant G 3

A Erd mann ein S Gartengasse 2/3 Dem Gü
ter Expedient C Rein icke ein S Bahnhof 4
Dem Steinhauer G Julitz eine T Trödel 5
Dem Handarbe ter L Riehl ein S gr Steinstr 23

Dem Handarbeiter L Kloska eine T Saal
berg 16 Dem Weißgerber H Vörkel ein S

Kellnergasse 8
Gestorben Des verstorbenen Formers O Sachse

T Marie Sophie Amalie Auguste 2 M 10 T
Krämpfe Schülershof 14 DesZSchuhmachers I

des Wagens sind nach allen Himmelsrichtungen verstreut
das Pferd ist aus die Seite geschleudert hat alle vier Beine
oberhalb der Hufen gebrochen unv verloren und liegt noch
auf der Kaimauer Kapitän Ladewigs entging dem Unglück
nur durch einen Zufall Einer der Paffagiere hatte sich
von der Mosel an das Land begeben und ging der
Stadt zu um denselben zur Rückkehr zu bewegen eilte
Kapitän Ladewigs ihra nach als plötzlich die Explosion
erfolgte die ihn ohne weitere Verletzung zur Erde schleu
derte Die ganze Mannschaft der Mojel soll durch den
Knall schwerhörig geworden sein

Schließlich wollen wir noch eines Gerüchtes erwähnen
das allerdings der weiteren Bestätigung noch bedarf jedoch
dem Bösmann fchen Telegraphen Bureau von glaubwürdiger
Seite versichert wird Wie man sich erzählt soll ein Passa
gier der ersten Kajüte Thomas aus Dresden der Eigen
thümer der fürchterlichen Kiste gewesen sein derselbe habe
sich nach der Explosion in seine Kabine zurückgezogen und
mit einem Revolver der theilweise noch gelaren bei ihm
vorgefunden sei sich ine Kugel durch den Kopf gejagt
Thatsache ist daß der Mann sich in seine Kammer einge
schlossen hat wo er nach gewaltsamer Oeffnung der Thür
mit einer argen Wunde vor der Stirn aufgefunden wurde
Derselbe ist ebenfalls ins Hospital geschafft worden unv soll
bei seiner Vernehmung das,übst außerdem eingestanden haben
daß sich noch eine zweite Kiste an Bord der Mosel be
finde die mit einem Uhrwerk versehen wäre durch welches
nach 8 Tagen eine Explosion derselben herbeigeführt worden
wäre Thomas selber beabsichtigte die Mosel in Sout
hampton zu verlassen

Die allgemeine Zilnnahme geht dahin daß der Spreng
stoff Dynamit gewese n sei das eben durch das Stoßen beim
Abladen zum Explo direu gebracht sei Dieser Annahme
steht aber entgegen daß Dynamit ein poröjer Körper in
Pulverform z B Holzkohle Kieselguhr mit Sprengöl ge
mischt durch Stoßen Nicht zum Explodiren gebracht wird

Will T Johanne Louise 3 I 4 M 16 T Croup
LlldwigSstraßs 5 Ein unehel S 26 T Atrop ie
yoher Kräm 2 Die Wittwe Johanne Amalie
Tradt geb Hennig 83 I 9 M 4 T Lungen
katarrh Ichmeerstraße 44 Der Polizei Kommissar
a D Gustav Voigt 40 I 10 M 12 T Schiag
fluß vor dem Geiftthor 14 Der Dienfim nn Otto
Geilert gen Haußen 31 I 1 M 24 T Phtdi
sis gr Wallstraße 42 Des Pfannenschmieds K
Puppe S Gustav Adolf 9 M 5 T Krämpfe alter
Markt 4 Des Handarbeiters G Böckelmann
S Friedrich Wilhelm Max 1 I 8 M 19 T Typhlhe
ritiS Martii sgasse 22 Des Schuhmachermeisters
K Ronne S Wylli Paul 1 1 10 M 28 T Dyphthe
ritis gr Rittergasse 3

Polytechnische Gesellschaft Sitzung am 9 Dezbr
Vom Ooerleyrer vr Sommer wurde ein Vortrag

gehalten über neuere galvanische Elemente und eine
Tauchbatterie aus der Telegraphenbauanstalt von Keiser und

Schmidt in Berlin Bevor der Vortragende auf die Be
sprechung von 10 Arten der neueren Elemente die auSge
stellt waren einging berührte er einige Gesetze und Ein
richtungen der galvanischen Elektrizitätslehre übe Haupt wie
die elektromotorischen Gesetze bei Berührung zweier ver
schiedener Körper und zweier Elektromotoren erster Klasse
mit einem zweiter die Stromrichtungen in einem geschlos
senen galvanischen Elemente die Unterschiede in den elek
tromotorischen Kräften unv innere Widerstände bet Ver
bindung der Elemente hintereinander xarcÄseaäk und bei
grvßplattiger Verbindung die Folgerungen für d,e V rbin
dungSa ten der Elemente auS dem Ohmschen Gesetze end
lich wurde das Gesetz abgeleitet daß eine Batterie nur
dann das Maximnm ihrer Stromstärke giebt wenn ihr
innerer Widerstand gleich ihrem äußeren ist Nach die
sen einleitenden Gedanken schritt der Bortragende zur Dar
legung bisher ger Batterie Uebelstände und ihrer Beseiti
gung und zwar 1 der aus dem chemischen Wasserzer
setzungSprozeß im Wollastonichen Elemente folgenden den
galvanischen Strom kontinuirl ch vermindernden Polarisa
tion und ihrer Beseitigung durch Dariell Burisen eigentlich
Cooper 1840 und Gri ve 2 Die konstanten Slemente
von Bunsen und Grove überragen wohl weit das Danellsche
Element an elektromotorischer Kraft und an Klnnheit des
inneren Widerstandes aber dafür sei ersteres gefahrlos und
da um allein zu telegraphischen Zwecken tauglich Doch
auch das Dariellfche Element mußte wegen der Durchw ch
fung der Thonzelleu mit re uliuischem Kupfer deren Ur
sache und Verlauf eingehend erörtert wurde allgemein aus
dem telegraphischen Gebrauche entfernt und durch neue
Elemente ersetzt werden

Der Vortragende besprach nun folgende neue Elemente
das von Siemens und Halske von Minotto Meidinger
Callaud Krüger Leclanch Kramer das Alaun und das
Chromelement indem er die Beschreibung Füllung Unter
haltung Beaufsichtigung den inneren chem Prozeß die
Konstanz Dauer Stromstärke die Einführung unv den
Preis derselben mittheilte

Am Schluß zeigte der Vortragende die Wirkung von
4 Elementen einer 14 lemenligen Ch om Tauchbatterie auf
einem Stövrerfchen Induktionsapparat an der Lichtstäike
einer mit Joddämpsen gefüllten und durch einen Spektral
apparat zu beobachtenden Geißlerfchen Röhre

Nmvvell
Zur gefälligen Beachtung

Der heutigen Nr un erer Ze tung ttegt ein Prospekt
über feiuere Geschenlwerke für die ftamilie die Fraueu
nnd Mödcheuwelt aus dem Verlage vou Belhageu
und Klastug in Bielefeld uud Leipzig bei den wir der
Aufmertfamtcit un erer Leser besten empfehlen

Dynamit bedarf daher einer künstlichen Zündung Nytro
glycerin dagegen kann wenn es in fest veriqloffenen Fla chen
in freiwillige Zerletzung übergegangen ist durch einen leich
ten Stoß zur Explosion gebracht werden Die durch die
Zersetzung entwickelten Gase üben einen starken Druck aus
das Oel aus wenn sie nicht entweichen können und dann
genügt oft die leiseste Erschütterung um die Detonation
hervorzubringen Reine Pikrinsäure die vielfach zum Fär
ben technisch auch in Amerika gebraucht und dorthin ver
sandt wird ist nicht explofionssähig dagegen hat eine Na
triumverbindung derselben die unter dem Namen Pikrinsäure
und Anilingelb in den Handel gebracht worden ist durch
ihre explodirenden Eigenschaften zu großen Unglücksfällen

Veranlassung gegeben

Vermischtes
Am 24 November früh starb in seiner Wohnung

z u New Aork an Altersschwäche Herr Wm B Astor den
man als den reichsten Mann Amerika s bezeichnet Der
Verstorbene ererbte von seinem Vater dem bekannten John
Jacob Astor eiu Vermögen von etaa 20, i00M0 Dollars
und hat dasselbe durch geschickte und umsichtige Verwaltung
und durch glückliche Spekulaiionen mehr als rerfünffacht
so daß seine Hinterlassenschaft deren Kontrole auf seinen
gleichnamigen Sohn übergeht auf die fabelhafte Summe
von 100 Millionen Dollars geschätzt wird Ueber sein
Leben läßt sich nicht viel sagen da er sich jederzeit mit
einer gewissen Scheu von der Oeffentlichkeit fern hielt unv
seine gesammten Kräfte auf sein Geschäft oder vielmehr aus

d e Verwaltung feines enormen Besitztums verwendete Vor
das Publikum ist er nur in einer Eigenschaft getreten näm
lich in der eines Trustees der von seinem Vater so reich
dotirten Astor Bibliothek sür deren Entfaltung er eifrig
und mit Erfolg bedacht war Er galt als ein ehrenwerther
biederer Charakter und als Freund der Armen
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Volks uud Gewerbe Zählung
Bekanntmachung

Am 15 d Mts läuft die gestellte Frist ab bis zu welcher die Frage
bogen 0 über den Gewerbebetrieb mit mehr als 5 Gehülfen resp mit Umtriebs
maschinen an uns eingereicht sein müssen

Diejenigen Fabrikanten und Geschäftsinhaber welche diese zur Gewerbe
zähluug gehörige wichtige Zusammenstellung noch nicht eingereicht haben werden
hierdurch nochmals dringend ersucht den obeubezeichneten Termin pünktlichst inne
zu halten und die bezeichneten Fragebogen e an uns eiuzuseudeu eveut im Mili
tair Bürean abzugeben

Halle den 13 Dezember 1875
Die Zählungs Commission

Wiederholt haben wir für Halle den Alleinverkauf unserer
beliebten Preßkohlensteine Herrn O AUarUn Marienstraße
Nr 7 übertragen und bitten das geehrte Publikum sowie Händler
sich vertrauensvoll an selbigen zu wenden

öiv Direktion
äer ersek eissenfelsvi etieu AesMsekakt

Äerkiiuie Knufgeluche
Bair Schmelzbutter von 8 12

ff gem Zucker Rosinen Corinthen
Sultanin uud Mandeln sowie sämmtliche
Gewürze in Prima Qualität empfiehlt billigst

Steinstraße

Schönste

VeiliNelilz liezedeiilie
aus florentinischen Marmor und
Alabaster etrnrische pompejanische
u römische Basen nebfl vielen anderen
Fantasiegegenständen empfiehlt

au Florenz

Eleganter Kinderschlitten passend zu
Weihnachtsgeschenken zu verlausen

Laudwehrstratze 18
Eine große Hohlkarre zum Schnee oder

Ascke fahren zu verk Wuchererstraße 16

In xlomkirtsu koiiaelltslu vorrätkiA
In Hsllv iv Dr lavAsr s Hirsok 1
xotbeks in 0 kaxst s DuAvI

iv Dr rs vks s I öwsn
so vis im üu ros I aAsr dsi i

Lslindolä Oo

M Schuhmchkl
Fahlleder schwarzes u braunes

Kalbleder emps in guter Waare
billigst VI
Lohgerberei Strohhof Liliengasse 1l

Zeder Husten
wird durch meine Katarrhbrödchen schnell
geheilt Diese find in Geuteln 30 R Pf
stets vorräthig in der Eonditorei von F David
in Halle a/S

Berlin Dr H HRi IIvr pr Arzt

360 bis 3566 Thaler
auf 1 Hhpochek mit 6 Prozent Zinsen bis
1 Januar zu leihen gesucht Gefällige
Adresse L N 4 in der Expedition diese
Blattes erbeten

IM Thaler werden ohne Unterhändler
auf gute Hypothek gesucht Auskunft ertheilt
die Expedition dieses Blattes

Ein mittelgroßes Hans in der Mitte der
Stadt gelegen wird zu kaufen gesucht Adr
unter A B in der Exped d öl niederzul

Eine neu erhaltene Mahagoni Kommode
wird zu kaufen gesucht Offerten nebst Preis
angabe find unt r L St in der Expedition
dieses Blattes niederzulegen

Beste Böhmische Salon Stückkohle
Zwickauer Steinkohle
Meuselwitzer Bitterfelder u Nietlebener Stück

Knorpel u Förderkohle
iefern jedes Quantum stets zu billigsten Preisen A 8 10 6
Bestellungen für uns werden auch angenommen bei Herrn Gustav Moritz gr Steinstr 53

Champagnerflaschen kauft
Dresdener Bierhalle

Offene Stellen
Ein tüchtiger Agent

wird sofort für die Stadt Halle gesucht
Merzenich K Co

General Agent d Alt Feuer Assecur VereinS
äs 1830

Ein gewandtes Hausmädchen zum 1 Jan
gesucht von Justizräihin Dryander Waisenh

Ein reinliches solides Mädchen wird zum
1 Januar zu miethen gesucht Zu erfragen

Ma ienstraße 7 im Lad n
Köchinnen nnd HausmäScheu für ff

Häuser b h Gehalt ucht zum 1 Januar
Frau Herr mann Trödel 19 am M arkt
Eine Aufwartung für den ganzen Tag so

fort gesucht Rannischestraße 22 part
Köch Haus Stuben u Vieymädch sucht

bei h Lohn Fr Fleckiger kl Schlamm 3

lellegeluchc

So tauge der Vorrath reicht

1 Dutzend Bilderbücher mit TexM
für nur 86 Pf

SI BnchhandlgHalls a S Barfüßerstraße 12

Verkauf einer Brauerei und
eines Guts mit Ziegelei

nahe Leipzig und Stunde von Bahnstation
entfernt Obige Objekte zu deren Enläuße
rung sich der Besitzer nur aus Alter Gesund
heits und Familien Rücksichten entschlossen
hat können als vorzügliche Acqmsition nzment
l,ch auch als eins solide Grundlage für ein
zu bildendes Actien Unterrichmen auf das
Wärmste empfohlen werden

Näheres zu erfahren durch Adv Dr Osear
Dentrich in Leipzig Grimmaische Slr 2t II

Zwei fette Schweine
verkauft Holzplatz 5

Ein junger Wirth wünscht bis zur
Uebernahme eines Geschäfts einige Mo
nate als AM Büffetkelluer uuter jeder
gewünschten Bediuguug nnd Kaution be
schäftigt zu sein

Gest Offerten unter L 42 nehmen entg
Haasenstein H Vogler Leipzigerstraße 102

Einige Mäcchen suchen 1 Januar Dienst

Offene Stelle N S
Köchinnen Haus u a Mädchen durch

Z5uRi n
gr Klausstr 28

Mädchen mit guten Attesten
suchen noch bis 1 Jan Stellen

durch Frau Seifert Zapfenstraße 21
Mehrere solide Mädchen von ausw

suchen zum 1 Januar Stellen durch
Frau Scholle Schmeerstraße 39

Künstliche Zähne
nenester Methode u Plombiren billig und
schmerzlos Theilzahlung bitte zu beachten

Dr I Ii Geiststraße 8

Geistftratze 71
ist die 2te Etage zu vermielhen und zum 1
April 76 zu bez i ehen

KarlsstraM Nr 7
ist die 2te Etage zu vermiethen und Neujahr
zu beziehen Näheres Schulgasse 2 d

Königsstraße 17 ist die Beletage mit 7
Piecen zu vermiethen

Zu vermiethen
Laden Werkstatt eine kleine und eine große
Wohnung zum 1 April 1876 Preis 250
Thaler Näheres bei
P Schäfer Rannischestraße 9 1 Treppe

Kleine Steinstraße 6 ist eine freunvliche
Wohnung von 3 Stuben Kammer Küche u
großem Bodenraum zum 1 Januar oder sp
zu vermiethen

Ebendaselbst Werkstatt und Remise

Stube und Kammer zu vermiethen u sof
oder zum 1 Januar zu beziehen

in Giebichen stein Triftstraße 2V
2 Stuben Kammer Küche zu 56 LA sind

zu vermuthen Geistthor 7
Stube Kammer Küche zu 32 zu ver

miethen und Neujahr zu beziehen
Mühlgraben 9

Wohnung zu vermiethen Bockshörner 9

Möbl Stube u K gr Mrichs str 23 II
Feine Gareouwohuuug zum 1 Jan

zu vermiethen alter Markt 7 Part
Möblirte Wohnung Steinweg 35

Ein fei möbl Zimmer mit Kadinet
zum 1 Januar zu vermiethen

Geiststraße 72 II
Zu 2 Schülern kann ein anst j Mann

Wohnung finden Harz 42
Anst Schlafstelle m K kl Brauhsg k pt

Miethgesuche

Eine freundliche Wohnung von 2 Stuben
1 Kammer Küche mit Zubehör wird von 2
ruhigen Leuten zum 1 April 1876 zu mie
then gesucht

Adressen sind abzugeben bei Herrn
Ferdinand Rummel Leipzigerstraße 98

Eine Dame wünscht eine kleine Wohnung
zu 30 40 LA womöglich gleich oder zum
1 Januar zu beziehen

Offerten unter N N 2 in der Exped d
Bl erbeten

JernMthte Lin eigen

Magdeburg
Leipzig

Vom 14 December ab
fallen folgende Personenzüge aus

Von Magdeburg von Leipzig
5 Uhr 15 M Nachm 10 Uhr 10 M Vorm

11 10 4 50 NachmAlle übrigen Züge gehen fahrplanmäßig
von Magdeburg resp Leipzig ab

Magdeburg den 13 Dezember 1875
Betriebs Direktion

in Glaye und Waschleder werd sauber
gewaschen und gefärbt Dachritzgasse 10

Fabrik krau klayeHgMsoliuIie
Weihnachts Stollen

auf Bestellung in jedem Quantum und be
liebiger G öße bei billigster Preisrechnung
nimmt an die Bäckerei kleiner Schlamm 9

S7 Auch empfehle ich die billigsten
Preise der Hausbacken Stolleu für die
geehrten Hausfrauen

Stickmieu Mr Art
garuirt sauber u geschmackvoll

sowie alle Arten
Zlotsterarbeiten und Fenster

Dekorationen
verfertigt bei reeller Bedienung

M Lange
Tapezierer und Decorateur

Nr 16 Gr Brauhausgasse Nr 16
Tischgäste die Port 5 H werden ange

nommen in der Restauration Marienstraße 7

Heute Mittwoch den 15 Dezember

Grosses Lxtra Oouevrt
vom Mustkdirector kr Nei el

Mit zur Aufführung kommt
Drei 8ätse us Lvvtlwveus 8eptett

Nachtgesang von Jungmann und Fantasie
aus IiÄviats, neu

Anfang 8 Uhr Entrse 30 RPf

T tSHeute Abend lisMchiMr
H 51,996 d Ir 8oltre er

Mkrl 8 liläUM i
Mittwoch Abend Pökelkuocheu mit Meer

rettig und Sauerkohl
Bier ff SSvr

Stadt Theater
Mittwoch den 15 Dezember
Mit aufgehobenem Abonnement

Erstez HaMet des Herrn I iuIvviA lwM
Ehrenmitglied des Meininger Hoflheaters

Ganz neu Zum ersten Male Ganz neu

ZkoÄvrivti
ein Trauerspiel in 5 Auszügen von F Dahn

Roderich Hr Ludwig Baruay als Gast
Opernpreise

Prchler s Berg
Mittwoch Abonnements Kränzchen

Todes Anzeige
Gestern Abend 10 Uhr entschlief nach

langen schweren Leiden unsere gute theure
Mutter uud Schwiegermutter die verw Frau
Heuriette Kramer geb Hoffmann im
51 Lebensjahre Um stilles Beileid bitten

die trauernden Kinder
Halle den 14 Dezember 1875

Äadwerordneten Mahlen
Zu der am Freitag den 17 Dezember

er Bormittags von 9 11 Uhr stattfinden
den Wahl eines Stadtverordneten des 3
Bezirks III Abtheilung empfehlen wir unsern
Mitbürgern

Hrn Stärkefabrikant C Lutze
zu der am gleichen Tage Vormittags von
11 1 Uhr stattfindenden Wahl eines Stadt
verordneten der II Abtheilung

Hrn Zimmermeister Kyritz
Das Komitv des Vereinigtes Liberalen

Wahlverei ns und Bürgervereins

Verloren
Ein kleiner glatthaariger schwarzer Hund

mit weißer Brust unv vier braunen und weißen
Pfoten ist abhanden gekommen Dem Wieder
bringer eine gute Belohnung bei

R Storz
Leipzigerstraße 103

Ein langer Bisamkragen ist am Freitag
in dem Saale des Herrs Rocco Tanzstunde
oder von da bis kl Brauhausgasse 7 verloren
gegangen

Geg n gute Belohnung abzugeben
kl Brauhausgasse 7 parterre

Verloren
wurde ein Püteut Pftrdeschouer
in der Leipzigerstraße abzugeben
gegen Belohnung in der kallesvliell

Drei kleine Schlüssel verloren Abzugeben
Mühlgraben 3 im Hinterge b

Schlittschuh gefunden Trödel 16
Fleischerhuud zugelaufen bei Eckart in

Giebicheustein Brunn enstraße 8
Hund zugelaufeu

Ein kleiner schwarzer Hnnd zugelaufen
Gegen Jnfertionsgebühren und Futterkosten
abzuholen Alter Markt 3 im Keller

Ein gr Hnnd zugelaufen Oberglaucha 34
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Den Vorrath unserer verkaufen wir um diesen Artikel gänzlich zu räumen zu jedem

annehmbaren Preise AMOSWOW gr Ulrichsstraße 4
Wegen Aufgabe des Geschäfts werden

ZFV V IZös vSsZjTA vtiZvZs s a HTHlr 2W Seidene und wollene Mvs i a IS Sgr
Eine Partie TImtSi R Ävkv ä As Sgr M1v Äv Kt K schöne Dessins ä s Sgr RIvkvi
verschiedene Muster a 4 Sgr

Sämmtliche noch vorhandene Artikel werden zu jedem nur annehmbaren Preise wegen

gänzlicher Aufgabe des Gesch äfts ausverkauft rzx RR part
Z rÄin n

kllklt Kkltre8 in MI88 Ulllj HM
von den einkaedsten Kl8 zu den

elegantesten dorten
hält preiswürdig empfohlen

Leipzigerstraße NZ

Zum Feste
Actienbier 26 Fl 1 Lß
Sauerkohl A 1
Sehr guten Kuhkäse bei

r kvr Schülershof 21
Daselbst wird ei kleiner eiserner Ofen zu

kaufen gesncht
Lager selbstgeseniMr Sopha u Matratzen

I r r vi Iart Schulgasse 2s

WÄuarÄ aRILgZs Il ieti88ti it88k 7
sinxksllt

vere itiul liiulcr I liien
in Kolü und 8Ndvr

t l i l i 15kür klsrrsn u Deinen

pariser enüulenin Zlirrmor nn 1 Ijronvv
Re ulstenrs

mit nur xg Lecke reellen Verlcen
Modtukien kvisv evker sf llnl ien

in solider V aiv n billigen testen kreisen

W IÄa Wgr Ulrichsstraße ZI
W Lager von echtem
W ÜNNllllttt UsückKM D
W Ilännöv u 0rea8 I kimn

in Allen Breiten

/4 Vr I v tvr

Für Kenner
Ite a St 5 M PfI ä St M Pfb S W tI vi K HKrK

Königsplatz 6

in nnr MN2 vor ÜKlielier jnalität
von Vs Stück an Engros Pretse

MiiAiieiiei Kmietteu n fl8e iU Ieckv
in größter Auswahl zu den billigsten Preisen empfiehlt

M VurlLlAarMs Kleinschmieden 3
Die

Papier Galanterie Mrumren HaMlillg

L r Ktsiilstrassß r 8ttzinstra880z 4 Mim kmUr 14
empfiehlt hiermit ihr reichhaltiges Lager der feinsten

uuä
sowie sämmtliche 8QllTli UIteilKiIien und alle in dieses Fach einschlagende
Artikel zu bevorstehenden eiKnÄedtseinIläiiken zu billigen Preisen bestens

7S Ober Leipzigcrstraße 7S
I g niS 8 zu Kleidern und Jacken in einer großen Auswahl Lsesunäkeits

lanell und k Innell IIeinäen Flanell zu Röcken in sehr schönen Far
ben und Mustern Auch empfehle ich noch schöne 8e llat teräe U 8opda
Veeken sowie ich auch noch 8tn1lien1änke in einer großen Auswahl empfehle
auch mache ich aufmerksam auf eine große Partie A,S8tvr die ich unter dem
Kostenpreis ablasse AUj IlS vK aus KÜllstedt i/TH

Elegante und G n i STI U tv9 der
Rest des Commissionslagers soll zu jedem annehm
baren Preis verkauft werden

Mi tSsNeA ZUaltS Graseweg 1
Neue Messinaer Apfelsinen und Citronen Lambert Nüsse Maronen Ame

rikanischen und Hamburg Caviar frische holt Karpfen grüne Aale und Hechte

empfehlen a k Leipzigerstr 98Heute trifft eine Probe und Sendung fetter Pommerscher Gänse ein

sowie

Wäsche Fabrikate

ebenso vollstZnälAV usstattunssen
übernimmt znr Anfertigung nach den neuesten Modells

HViU Leipzigerstratze S2
VWrs SsmvZövs

in feinen und einfachen Einbänden in reichhaltiger Auswahl empfiehlt

Die am 2 Januar k Z fälligen Coupons der Hypothekenbriefe

der lösen wirvom 15 d Mts ab ein und empfehlen uns zur Besorgung der
Couponbogen dieses Effects II Emission

8par uuä Vorsekuss Vei viu
einU tr

Königsstraße 5
empfiehlt vorzügliches IiNMrkier aus der Böhmischen Lagerbier Brauerei
zu Cracau ZLeiekdaltiZe Speisekarte Solide Preise

jeden Genres
iu grösster U8 M

und M soliden Preisen
empfiehl H 51991b

Lcipzigerstraße 93

Schaukel Pferde
kür

bei

große

I reitÄK den 17 vee denäs 7/ vkr iin 8aa1e um rvnxrZnzieu
von Aislik UklU8vr

unter AsKIIiZor MtmrkuvA äes Herrn NnMälrevtor Voretsisoli
nnä äer l ran Vorvt svli

Mists tiir nummsrirts 1ätss a 2 Hlark kür niokt nummsrirts ä 1 Nsrl 50 sx
unä tür äis Herren Stuäirsnäsn s 1 Narlc sinä in äer X rmroät soksn Nusi lien
N ndkinA N da,den

In der ncuen Promenade Ecke der Leipziger und Poststraße

Zum ersten Mate hier 8
bestehend in Vorführung ausgezeichnet dresstrler Pferde Affen Hunde und Ziegen
gymnastischen Produktionen mehrere ausgezeichnete Clowns uns Aufführung großar iger
Pantomimen und dürfen überhaupt die equestrischen Darstellungen geleitet von Fräulein
Nelaüoure als aanz besonders hervorragend genannt w rden

KZR Täglich brillante Borstellung Anfang 7 Uhr Abends S

ln ver
schiedenen

Größen billigen
Kreisen Ulnchsstraße

3 Slück gebrauchte Holzbettstellen zu
verkaufen Näh gr Klausstr 25 im Laden

Photogr Albnms für 50 Portraits oder
5U Landsch Zc sind in solidester Arbeit und
mit ächtester Vergoldung für 17 und
höher zu haben bei tSravt Leipzigerstr 102
Sehr preisw u schön H 5197 b

Eine gebrauchten Lehnstnhl mit neuem
Bezüge verkauft Lamm alter Markt 3

Daselbst werden Stickereien sauber und
billig garnirt

Neuen Russischen u Hamburger Caviar
frischen geräucherten Nheiulachs alle ftine
Wurst und Schinken Ausschnitte frische
Pommersche Gänsebrüste auch ausgeschnitten
den besten Emmenthaler Schweizerkäse
echten Limburger Sahueukäse, neue Ma
ronen empfichlt W

Neue Sultan Rosinen 5 6 gr
Rosinen 5 H und den besten Citro
nat a A 15 H empfiehlt

gr Ulrichsstraße 28

TIZ rkSrt Z
für Herren n Damen
zu billigsten Preisen

bei

Zi keinieke
gr Ulrichsstr 37

Kür die Redaction verantwortlich O Bertram Druck der Buchdruckerei deS Waisenhaus
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